

市总工会启动上海百年红色工运资源发掘宣传工程

■ 劳动报记者 徐晗 摄影 贡俊祺

上海是中国工人阶级的摇篮,是中国共产党的诞生地、中国工人运动的发祥地。百年来,在党领导下的上海工运光辉历程中,留下了丰富的史料和遗址。记者从昨日举行的上海百年红色工运资源发掘宣传暨纪念五卅运动95周年、上海总工会成立95周年座谈会上获悉,市总工会启动上海百年红色工运资源发掘宣传工程。从今年起至明年7月1日前,在全市范围内对百年红色工运的重要人物、重要遗址(旧址)、重大事件、重点纪念场馆等进行进一步梳理发掘、修建修缮、展示展陈,充分发挥红色工运资源的功能作用,拓展工会系统“四史”学习教育内容和阵地,为迎接建党100周年做好充分准备。市人大常委会副主任、市总工会主席莫负春要求,各级工会要始终传承上海工会红色基因、发扬上海工会红色传统,充分发挥工会在推进伟大事业中的重要作用。

近年来,特别是自2016年7月本市党的诞生地发掘宣传工程启动以来,上海广泛开展革命历史文化资源的保护、开发和利用工作,但仍有一些工运重要遗址待进一步修缮保护和挖掘提炼。据统计,本市现有93处工运文化遗址,其中60处尚存遗址,33处遗址已被拆除。尚存的这些工运遗址分布散、规模小、史料缺。市总工会将会同相关方面调研、协调重要工运遗址的开发利用,筹建党领导下的第一个阶级工会——上海机器工会纪念铭牌、纪念雕塑并进行史料展示;规划复建中国共产党早期组织创办的第一所工人学校——沪西工人半日学校;丰富完善三山会馆内“上海工人三次武装起义”的展陈内容和布局;修缮“上海总工会”旧址(原



上海市人大常委会副主任、市总工会主席莫负春(中),中共上海市委宣传部副部长、市精神文明办主任潘敏(左),原上海市总工会主席江荣等共同启动上海百年红色工运资源发掘宣传工程。

湖州会馆)并重新布展。这些项目大多计划于明年7月1日前完成,向建党百年献礼。

市总工会近日还启动了上海各类工运历史资料信息征集活动,面向全市工会系统、社会各界和职工群众征集相关工运史馆、工运史料、工会历史条目。包括反映、记录上海市各个不同历史时期工人运动发展历程,有重要影响、有代表性的工运场馆、旧址、遗址资源,与工运重大事件、重点人物、重要会议、重大活动相关的照片、图表、文字、影音、实物、档案等文献资料。

市总工会将充分发挥工运资源的历史价值和现实作用,开展

形式多样的宣传教育活动,包括策划“致敬!红色工运先烈”主题纪念展、打造工会干部红色教育基地、创新职工宣传思想工作抓手等。积极探索接地气、聚人气的宣传工作载体和方法,加强线上线下联动,打造上海红色工运地图、拓展职工红色寻访线路、开展红色工运文化大赛、组建工运故事宣讲志愿者团队、举行工运先烈缅怀仪式、举办红色经典情景诵读活动等,充分发挥红色工运资源的“教科书”作用,增强工会宣传思想工作的感染力和吸引力。

莫负春说,铭记历史,深刻认识发掘宣传上海红色工运资源的

重大意义。在迎接建党百年之际,切实加强红色工运资源的发掘宣传,是一件功在当代、利在千秋的重大政治任务,是建立健全“不忘初心、牢记使命”长效机制的需要,也是团结带领广大职工坚定不移跟党走、开创中国特色社会主义事业新局面的需要。要本着对历史负责、对后人负责的态度,做好这项意义重大的工作。

莫负春强调,坚持党的领导、忠诚党的事业,是上海工会始终如一“红色基因”。95年来,上海工会在党的领导下,坚持把党的理论和路线方针政策贯彻落实到工会工作各方面、全过程,最广泛地把职工群众团结凝聚在党的周

围,形成了光荣的红色传统。要坚定理想信念、牢记使命担当,确保工运事业沿着中国特色社会主义工会发展道路胜利前进;要实事求是,积极探索中国特色社会主义工会发展道路,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,推动工会工作紧跟时代步伐、迸发蓬勃活力;要不断推动发展工人阶级先进性,焕发工人阶级的历史主动精神、伟大创造力量和主力军作用,团结动员职工群众凝聚起共圆中国梦的磅礴力量;要围绕中心、服务大局,找准工作的结合点和着力点,团结动员职工群众为完成党的中心任务贡献力量;要始终扎根职工群众,切实发挥桥梁纽带作用,最广泛地把职工群众团结凝聚在党的周围,成为国家政权的重要社会支柱。

莫负春强调,要加强对红色工运资源的收集整理和规划保护、活化利用和研究阐释。以史铸魂、以史明理、以史励志,把上海工会红色基因、红色传统切实转化为推动工作的强大动力,推动上海工会工作不断上新台阶。当前,要认真贯彻中央关于统筹做好常态化疫情防控和经济社会发展工作的精神要求,扎实做好劳动和技能竞赛、劳模精神弘扬、职工队伍就业稳定、职工维权帮扶服务,持之以恒深化工会改革等各项工作,努力推动经济发展、促进社会和谐稳定,不断提高对大局工作的贡献度。

中共上海市委宣传部分副部长、市精神文明办主任潘敏;中共上海市委党史研究室主任严爱云;原上海市总工会主席江荣等出席座谈会。

上海市中共党史学会、上海社科院历史所工运史研究室、静安区总工会、黄浦区宣传部、普陀区委党史研究室、上海机电工会、龙华烈士纪念馆相关负责人和老工会工作者在会上作交流发言。

市市场监管系统召开立功竞赛推进会

未来在政务服务等五领域开展竞赛

本报讯(劳动报记者 张锐杰)未来一年,市市场监管系统将在政务服务等五个领域开展主题立功竞赛。在昨日由上海市总工会、上海市市场监督管理局联合开展的“优化营商环境 建功新时代——加快建设现代化市场体系主题立功竞赛活动”上,劳动报记者了解到,此次主题立功竞赛将聚焦市场监管队伍的能力提升,通过选拔培养一批优秀人才,助推中国营商环境再进一步完善。现场,上海市人大常委会副主任、市总工会主席莫负春,市人民政府副市长许昆林为窗口服务等立功竞赛参赛单位授旗。

记者从现场了解到,此次竞赛将在2020-2021年度分三个阶段实施,分别是组织发动、竞赛实施、评比表彰阶段。主题立功竞赛将在政务服务、安全监管、消费维权、执法办案及技术服务等五个领域展开。各领域竞赛由不同部门

负责统筹,形成条块联动、企事业单位联动、专家与一线职工联动的竞赛局面。如政务服务领域竞赛将在市场监管体系的登记注册、行政审批、商标审查、业务受理等政务服务部门和相关非企业展开,创建服务周到、文明礼貌、仪容整洁、业务熟练的政务服务形象。而在消费维权业务领域竞赛,将以质量安全、服务优质、明码标价、纠纷快处为基本指向,围绕日常消费、服务消费、新消费等领域开展,通过提升市场监管消费人员的业务水平,依法保护消费者的合法权益。在竞赛开始前的动员讲话中,市市场监管局局长陈学军表示,开展主题立功竞赛,将动员和组织广大系统内的干部和职工立足岗位服务经济和社会发展。他表示,希望通过竞赛与维护市场公平、锻炼队伍有机结合,让竞赛成为提高思想认识,优化营商环境,促进经济发展的载体。

会上,上海市人民政府副秘书长尚玉英、市总工会副主席周奇共同为市市场监管局“优化营商环境 建功新时代”立功竞赛组委会办公室揭牌。该办公室由局工会牵头,负责竞赛内容汇总等竞赛日常工作。

竞赛的开展,也让市场监管系统的干部及职工们充满干劲。来自市市场监管局登记注册处的俞培刚谈到,今年,自己所在的部门正聚焦企业登记的热点、难点,从登记职能帮助企业复工复产。

市市场监管局执法总队第七支队的郑文婷则表示,自己所在的团队将探索创新执法模式,探索“管、服并举”,增强企业和群众获得感。作为一名退伍老兵,徐汇区市场监管局滨江(龙华)所的刘蕊将和团队一起在这次竞赛中,把“岗位大练兵、技能大比武、服务大市场”的竞赛目标落实在每一次实战中。

让职工在技能舞台上发光

黄浦职工技能竞赛暨第三届职工文化艺术节开幕

本报讯(劳动报记者 黄嘉慧)昨天,“匠心点亮生活,技能成就梦想”黄浦职工技能竞赛暨第三届职工文化艺术节开幕式在黄浦区工人文化宫举行。市总工会副主席桂晓燕,黄浦区委副书记沈山州,黄浦区人大常委会副主任、区总工会主席屠奇敏等相关部门领导出席本次开幕式,150余名基层工会主席和一线职工参加活动。

本次开幕式以一线职工带来的新民乐乐器演出拉开帷幕。随后,职工朗诵、情景讲述、调酒展示和男声三重唱等节目让在场观众赞不绝口。据了解,今年黄浦职工文化艺术节的关键词是“职工技能”;在职工文化艺术节期间,该区总工会将与区人社局、区文明办、区级机关党工委、区文旅局以及各园区工会等共同开展系列才艺大赛,围绕摄影、朗诵、合唱、乐器等才艺类专场,为全区广大职工搭建技能才艺展示的大舞台。一名来自打浦桥街道的职

工告诉记者,自己前几年也曾参加过街道总工会举办的职工歌唱大赛,这次得知有了更大的表现舞台,已经迫不及待地报名参加了。在现场职工技艺展示期间,不少职工停留在蛋糕裱花、香囊制作、食品雕刻摆盘等展台前,拍照学习,并与展示者进行交流。

值得一提的是,今年该区总工会还将职工技能竞赛与文化艺术节相结合,在艺术节期间还将开展“4+N”职工技能竞赛,以四大主题劳动竞赛和N场职工职业专项技能竞赛为载体,从而提升职工技能水平,丰富职工精神文化生活,提升工会的活力和感召力,助力黄浦职工队伍建设和品牌打造。

开幕式上还表彰了2019年黄浦工匠、黄浦区工会工作荣誉纪念、2019年黄浦区劳动竞赛标兵个人和集体、2018-2019年黄浦区先进职工之家红旗单位和2019年黄浦区十佳职工书屋。